



Медийна записка: Зелена енергетика в България?

Енергийният сектор в България е изправен пред редица сериозни предизвикателства свързани с лошо управление, измами, политическа корупция и енергийна несигурност. Правителството изглежда решено да реформира сектора, но ресурсите за това намаляха, а натискът от различни политико-лобистки групи се засили в следствие на кризата. Зелените политики на ЕС и тяхното финансиране остават едни от най-ценните ресурси, от които българското правителство би могло да се възползва, за да диверсифицира енергийните си източници и да либерализира своите пазари. През юни 2010, българското правителство публикува [Национален план за действие за енергия от възобновяеми източници \(ВЕИ\)](#). Документът очертава насоките и средствата за постигане на 16% от крайното потребление на енергия от ВЕИ до 2020 г. – амбициозна цел, която България си постави по силата на енергийните директиви на ЕС. Представянето на плана в последния момент, замразяването на проекти за ВЕИ и изключването на страната от международната търговия с емисии поради техническа некомпетентност само припомниха колко трудно ще бъде изпълнението на подобни амбициозни мерки в сектора. Новият доклад на Центъра за изследване на демокрацията (ЦИД) [Екологични измерения на устойчивото развитие на енергетиката в Европа](#) запознава обществеността със сложната рамка на зеленото законодателство на ЕС и с предизвикателствата, които то крие за енергийното бъдеще на България: (1) правителството трябва да приложи законодателството на ЕС по ефективен начин и да използва всички възможни контролни механизми, за да спре навлизането на мръсни пари в зелената енергетика; (2) бизнесът трябва да трансформира моделите на производство и потребление на енергия, така че да отговарят на Европейските стандарти и да смекчат въздействието върху потребителя на нарастващите цени на енергията, а (3) домакинствата и частните потребители трябва да поемат своята отговорна роля в процеса на адаптация към по-благоприятно за околната среда консуматорско поведение, като са готови да понесат по-високи цени, но и да изискват по-голяма прозрачност в управлението на сектора.

Систематизация на зеленото енергийно законодателство на ЕС

Законодателство на ЕС	Основни политики	Енергийна политика	
		Пазарни инструменти	
		Финансови инструменти	
		Изследвания и иновации	
	Екологични политики	Енергийна ефективност	Насоки за политиката
			Прилагане на енергийната ефективност
		Възобновяеми източници	Насоки за политиката



Публикацията се осъществява с финансовата подкрепа на Правителството на Норвегия чрез Норвежката програма за сътрудничество за икономически растеж и устойчиво развитие в България.
© Център за изследване на демокрацията

Пазарни политики	Ядрена енергетика	Електричество
		Отопление и охлаждане
		Биогорива
		Евратом
		Научноизследователска и развойна дейност в атомната енергетика
		Ядрена безопасност
	Вътрешен енергиен пазар	Отпадъци от атомни електроцентрали
		Конкурентен вътрешен пазар
		Взаимосвързан вътрешен пазар
		Обществени поръчки
	Сигурност на доставките/ Външно измерение	Данъчно облагане
		Сигурност на доставките
Външно измерение		
Разширяване		

Допълнителни анализи и материали на Центъра за изследване на демокрацията на тема добро управление в енергетиката:

[Енергийната ефективност в България: към пазарен подход и прозрачност](#)

[Медийна записка: Разкритията в енергетиката: преоткриване на топлата вода?](#)

[Българският енергиен сектор \(съвместна публикация с Атлантическия съвет на САЩ\)](#)

[Готови ли са потребителите да плащат за чиста енергия?](#)

[Енергийна стратегия на България 2020: коментар и предложения за по-добро управление](#)

[Копенхаген 2009: България, двойкаджията-отличник?](#)

[По-добро управление за устойчив енергиен сектор в България: диверсификация и сигурност](#)

За връзка с експертите на Центъра по тема енергетика, моля позвънете на 971 3000 или пишете на Dobromir.Hristov@online.bg

* * *

Създаден в края на 1989 г., Центърът за изследване на демокрацията е интердисциплинарен институт, който работи за развитието на демократичните ценности и пазарната икономика. Центърът е независима организация, която подкрепя процеса на реформи в България чрез мобилизиране на гражданското общество и въздействие върху обществените политики. Целите на Центъра са:

- да осигури институционална среда за формиране на ефективни обществени политики за добро управление, спазване на основните права и свободи и активна роля на България в европейските интеграционни процеси;
- да инициира и подкрепя институционалните реформи в страната и Европейския съюз в областта на правосъдието и вътрешния ред;
- да съдейства за институционалното и организационното укрепване на нестопанския сектор в България;
- да осъществява мониторинг и оценява риска за функционирането на институциите и принципите на демокрацията и пазарната икономика.



Публикацията се осъществява с финансовата подкрепа на
Правителството на Норвегия чрез Норвежката програма за сътрудничество за
икономически растеж и устойчиво развитие в България.
© Център за изследване на демокрацията